

乡村行·看振兴

黑小麦变身乡村振兴“金种子”

本报讯(特约通讯员 乔沼珲)近日,在盐湖区北相镇杨包试验基地,成片的黑小麦迎来丰收。山西农业大学棉花研究所特色小麦选育与加工团队培育的黑小麦长势喜人,饱满的麦穗随风摇曳,正成为推动乡村振兴的“金种子”。

山西农业大学棉花研究所特色小麦选育与加工团队负责人于章龙,站在麦田里,眼中满是自豪。“这个就是我们去年审定的品种——运黑1619,颜色偏粉红色。”于章龙介绍,黑小麦是运用现代育种技术精心培育的特用型的优质小麦新品种。它并非仅指黑

色,目前培育出的品种有蓝色、红色、黑色、绿色等多种颜色。

据了解,黑小麦的栽培和管理与普通小麦差异不大,都是在每年10月下旬开始播种,亩播种量在10公斤到15公斤之间。到灌浆期,麦粒的颜色就会慢慢凸显出来,皮层开始变红变蓝,到收割时,颜色就基本定型为深绿色、深黑色或深红色。”于章龙说。

黑小麦的惊艳之处不仅在于外表的多彩,更在于它的营养价值。于章龙侃侃而谈:“别看黑小麦的亩产较普通小麦略低,但在营养的赛场上,它可是妥妥的冠军。”与普通小麦相比,黑

小麦在花青素含量上遥遥领先,硒、锌、铁等微量元素含量和酚酸类等活性物质含量也更高。不仅如此,黑小麦的蛋白质含量也超过普通小麦。

这份营养优势直接反映在了价格上,一公斤黑小麦的价格比普通小麦高出0.6元到1元。这看似小小的差距,却为农民们打开了一扇通往增收致富的大门。在市场竞争中,它凭借独特的营养与品质,赢得了消费者的喜爱,成为了市场上的新宠。

由于黑小麦种植属于新兴产业,当前主要采用订单模式发展。于章龙的团队与企业合作,围绕黑小麦开发

出丰富的面食产品。“黑小麦的宝贝之处就在于它适合制作全麦粉,因为那些高含量的花青素和微量元素都藏在皮层里,全麦粉能最大程度保留这些营养。”于章龙表示,目前团队重点打造了黑小麦全麦面包、蛋糕、馒头,以及晋南人喜爱的油茶等食品产品。

为推广优质黑小麦,于章龙及其团队多年来持续在试验田开展研究和选种工作。目前,已有5个品种通过审定,在我市各县(市、区)广泛种植,每年种植面积达1万亩左右,不少农户从中受益。



“暖心驿站”助力“麦客”安心夏收

本报讯(记者 韩维元)“真没想到,在异地他乡还能免费洗上热水澡,换身干净衣裳,真是太方便、太舒心了!”来自河南的农机手老李结束了一天的劳作,走进淋浴间,让温热的水流冲去满身的疲惫和尘土。

眼下正是麦收的高峰期,作为我市粮食主产区的永济市栲栳镇也迎来了来自全国各地的跨区作业农机手。为解决这些“麦客”的住宿问题,栲栳镇积

极打造跨区作业农机手“暖心驿站”,让奔波农忙的“麦客”收获家的温暖。

走进位于栲栳镇政府大院的“暖心驿站”,桌椅、床铺、空调等设施一应俱全。为了解决“麦客”的个人卫生问题,栲栳镇机关浴室也向农机手免费开放,方便他们淋浴、洗衣。同时,驿站还提供天气变化、小麦成熟度、农机作业进度等实时信息,帮助农机手科学规划作业安排。

“农机手们风里来雨里去,是夏收的大功臣,我们要做的就是给他们解决后顾之忧,把每一件小事都办好,守护好粮食安全。”栲栳镇副镇长贺瑞表示,为了更好地服务外来作业的农机手,目前栲栳镇在镇政府、过远村、正阳村、王东村和青渠屯村设置了5个“暖心驿站”,为农机手提供信息交流、饮水、纳凉、临时休息的场所,确保夏收工作圆满完成。

6月15日,在万荣县荣河镇一处荷塘中,农民正在撒播肥料。

当前,正值莲藕生长关键时期,当地种植户冒着高温天气,及时施肥、除草,确保莲藕良好生长。

特约摄影 张怀心 摄

市司法局开展防范非法金融活动专题普法宣传

本报讯(记者 张君蓉)6月15日是全国防范非法金融活动集中宣传日。市司法局在中心城区南风广场组织开展防范非法金融活动专题普法宣传,通过“案例解析+法律解读+专业咨询”的形式,向群众普及非法金融活动特征与防范技巧,切实提升群众对“高回报、低风险”陷阱的辨别能力,助力维护金融安全与社会稳定。

活动现场,工作人员通过设立法律咨询台、发放《防范非法金融活动手册》等形式,结合“养老投资骗局”“虚拟货币炒作”“刷单返利诈骗”等群众关切的典型案例,深入浅出揭露非法金融活动“高收益零风险”的虚假本质。工作人员特别提醒老年群体,所

谓“稳赚不赔”的投资项目,往往是非法集资的典型话术,切勿因贪小利落入陷阱。

针对群众普遍关心的“如何用法律保护财产安全”问题,活动重点解读了《中华人民共和国民法典》中关于财产权保护的规定,以及《防范和处置非法集资条例》中“参与非法集资损失自担”等核心条款。“原来参与非法集资不仅可能血本无归,还要自己承担损失!”现场群众纷纷表示,通过法律条文的学习,更加明确了“守好钱袋子”的法律边界。工作人员还结合当前金融诈骗新趋势,引导群众树立“高收益必有高风险”的投资理念,自觉抵制“快速致富”的诱惑。

河津:“防管育补”筑牢绿色生态屏障

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)盛夏已至,苗木管护进入关键时期,河津市创新推行“防管育补”一体化管护模式,全域联动、多措并举打响夏季“护绿”攻坚战,全力筑牢绿色生态屏障。

近期,持续晴热高温导致旱情凸显,给园林绿化养护工作带来严峻挑战。为有效应对旱情,巩固绿化成效,河津市将抗旱保绿列为当前林业工作的重中之重。河津市林业局组织森林防火队队员、护林员,调配洒水车及各类机械设备,分区划片,责任到人,对黄河一号旅游公路河津段、黄河流域河津段百里生态廊道绿化提升工程、各高速公路出入口及重要节

点绿化工程,开展覆盖全域的“护绿”行动。

为确保抗旱保绿工作落实落细,河津市林业局秉持“栽管并重、长效治理”理念,以责任落实为根基,科学管护为支撑,不断优化细化抚育措施,充分发挥森林防火专业队“森林防火特殊期是防火尖兵、非特险期是绿化管护主力军”的“一专多能”优势,承担起常态化巡查和精细化养护职责,构建县域林木“防(火)管(护)育(林)补(植)”一体化管护新模式,不仅明确了管护区域,压实了管护责任,更有效破解了以往“重栽轻管”的难题,为巩固和扩大造林绿化成果、推动绿色可持续发展注入了强劲动能。

新绛:共赴“古韵新风”之约

本报特约通讯员 卫世新

杨建义 通讯员 秦慧坤

上墨……一张张承载着古老印记的拓片在稚嫩的手中诞生,孩子们脸上洋溢着发现与创造的喜悦。

中城巷咖啡市集是当天最引人瞩目的焦点。这里人头攒动,琳琅满目的新绛特色文创产品吸引着游客的目光。但市集真正的独特之处在于一幕幕场景:游客们手捧香醇的咖啡,悠闲坐在古建筑环抱之中,有人流连于文创摊位精挑细选,有人则在咖啡座上小憩,目光流连于

头顶精美的飞檐斗拱。“这个设计太妙了,”一位游客边品尝咖啡边欣赏着古建,“在百年老宅旁喝咖啡,有种时空对话的感觉,既放松又能细细品味历史。”

更具吸引力的是,咖啡市集巧妙串联起整个开放日的探索之旅。游客只需在散布古城各处的开放古建打卡并集齐相应贴纸,就可前往市集旁的中城巷咖啡店兑换纪念包、文创胸针等特色礼品。

“此次开放日活动的举办,展示了新绛古建筑的独特价值,更重要的是,它让游客在亲身体验中,深刻感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴与生生不息。”新绛县委宣传部相关负责人说。

政务动态

孙鹏程督导调研中央生态环境保护督察群众信访举报案件办理情况

本报讯(记者 许菲)6月14日、15日,市委常委、副市长孙鹏程督导调研河津市、闻喜县、盐湖区、绛县中央生态环境保护督察群众信访举报案件办理情况。

孙鹏程强调,抓好中央生态环境保护督察组交办群众信访件核查办理工作,既是重大政治任务,也是重要民生工程。要强化工作举措,全面落实整改要求,依法依规、对标对表,以实际成效推动生态环境保护水平全面提升。

要加强固废、危废的产生、收集、运输、利用、处置全过程监管,加大巡查频次,严查非法堆存、随意倾倒等行为,积极拓宽固废综合利用途径,切实从源头上解决问题;要督促养殖户加强污染治理设施的建设、运行和管理,科学规范处置畜禽粪污,常态化开展畜禽养殖污染排查整治,严厉打击违规排污及违规使用地下水行为,持续改善农村环境、提升人民群众满意度。

山西省高性能外加剂材料技术创新中心成立

本报讯(特约通讯员 郭夏楠)6月14日,山西省高性能外加剂材料技术创新中心在万荣县成立,并召开推进会,助推源头技术直供中小企业,为外加剂产业注入强劲动能、增添科创动力。

山西省高性能外加剂材料技术创新中心由运城学院、北京建筑大学、万荣高级技工学校、山西佳维新材料股份有限公司联合共建,旨在着力构建万荣“55321”工作矩阵,推进外加剂企业技术创新、研发新产品、开拓新市场,共同推动万荣县外加剂专业镇高质量发展。

据了解,该中心成立后,万荣县将以此为新起点,持续聚焦关键技

术,充分发挥外加剂“一馆一院四中心”作用,加强产学研交流合作,梳理技术难点、生产堵点、发展痛点,加强关键技术攻关,加快特色产品研发,稳步提高核心竞争力;持续聚焦创新成果,积极开展学术研究对接,引导企业精准锁定适宜转化的科研成果,开发适应更广泛应用场景、更严苛操作环境的特优产品,不断提升万荣外加剂品牌价值和产业效益;持续聚焦市场主线,紧跟行业步伐,找准市场需求,发挥现有企业“船小好调头”的优势,加大优势特色产品和优质工程服务营销力度,不断巩固拓展市场份额,在差异化竞争中抢抓发展机遇。

“奔跑吧·少年”2025年运城市第三届青少年足球联赛(小学组)落幕

本报讯(记者 李宏伟)6月14日,“奔跑吧·少年”2025年山西省青少年足球联赛(运城赛区预选赛)暨运城市第三届青少年足球联赛(小学组)在盐湖区东郭运动公园落幕。

此次比赛历时一个多月时间,571场比赛轮番打响,来自全市191支球队、2300余名青少年足球爱好者,分组参加U8、U10和U12组比赛。绿茵场上,足球小将们纵横驰骋、奋勇拼搏。每一次精妙的传球、每一脚凌厉

的射门,都彰显出扎实的基本功底和坚韧不拔的斗志。

最终,稷山县稷王小学博跃足球代表队获得女子U10组和U12组冠军,新康学校代表队获得女子U8组冠军;盐湖区红军小学代表队、夏县新建路小学代表队和河东小子足球代表队分获男子U8组、U10组和U12组冠军。

据了解,联赛初中组和高中组比赛预计于9月举行。

闻喜县举办新高考志愿填报公益讲座

本报讯(特约通讯员 杨秀文 通讯员 温徐旺)6月15日,闻喜县教育体育局举办新高考志愿填报公益讲座,解读高考综合改革政策。

作为山西省新高考综合改革首考之年关键服务举措之一,本次活动聚焦两个方面,一是高考志愿填报科学指导,二是助学贷款全面保障。高考

志愿填报包括策略指导与实践演示,主讲人详细了解了“专业+院校”新投档规则与志愿填报技巧,并现场演练省级招考平台操作流程,指导考生规避退档风险。该县学生资助管理中心工作人员对助学贷款政策进行权威解读,为家庭经济困难学生圆梦大学提供指导。



6月16日,临猗县一公司的果脯生产车间呈现繁忙景象,工人们正有序进行果脯分拣与包装作业。

作为当地农业产业化龙头企业,该公司通过“龙头企业+合作社+农户”的创新模式,构建起完整的果品精深加工产业链,其生产的苹果脯、橙皮干等产品不仅畅销国内,更远销海外市场,有效带动了周边农户增收。

本报记者 常奇 摄